



创新发展“晋江经验”在中国式现代化建设中奋勇争先

2023年福建省报刊十大名栏目

扛牢主体责任 聚力创新发展 开创党管武装工作新局面

晋江市人武部党委(扩大)会议暨镇(街道)党(工)委书记党管武装工作述职报告会召开

本报讯(记者蔡斯洵)昨日,晋江市人武部党委(扩大)会议暨镇(街道)党(工)委书记党管武装工作述职报告会召开。晋江市领导张文贤、吴志朴、付祥、吴靖宇参加会议。

泉州市委常委、晋江市委书记,晋江市人武部党委第一书记张文贤

指出,过去一年,晋江市武装战线深入学习贯彻习近平强军思想,坚决落实上级各项决策部署,以强军目标为统领,以使命任务为牵引,以动员备战为主调,在应急处突、抢险救灾等急难险重任务面前勇挑重担、冲锋在前,为晋江经济社会发展和社会稳定

作出了积极贡献。张文贤强调,要坚持党对军队绝对领导,坚决扛起党管武装工作政治责任,坚持不解用党的创新理论武装头脑,用党史军史培根铸魂,确保军队绝对忠诚、绝对纯洁、绝对可靠。要加大实战实训力度,抓实后备力量

建设,加强动员方式创新,扛好服务备战打仗主责主业。要严格落实制度,规范阵地建设,配强干部队伍,推动党管武装工作创新发展。要大力探索双拥共建新路,持续抓好国防教育,用心用情解决官兵关切问题,不断擦亮新时代双拥品牌,确保蝉联全

国、全省双拥模范城。会上还开展2024年度受表彰的先进单位和先进个人代表颁奖仪式及新任镇(街道)武装部政治教导员任职通知书颁发仪式,各镇(街道)党(工)委书记、武装部政治教导员作党管武装工作述职。

同心同向同行 争优争先争效

晋江市委班子2024年度民主生活会征求意见座谈会召开

本报讯(记者蔡斯洵)昨日,晋江市委班子2024年度民主生活会征求意见座谈会召开。晋江市领导张文贤、吴志朴、陈友爱参加会议。

会议通报晋江市委班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改措施落实情况。晋江市领导张文贤、吴志朴、陈友爱参加会议。

会议通报晋江市委班子学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改措施落实情况。与会人员围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固深化党的纪律教育约束、保障激励作用,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强纪律保证”进行交流发言,提出意见建议。

泉州市委常委、晋江市委书记张文贤指出,大家立足晋江发展全局,提

出许多有针对性、建设性的真知灼见,既有对晋江发展的战略思考,又有破解难题的具体建议,既寄托对发展的憧憬,又饱含对市委的信任和支持,有助于班子成员全面检视问题、深化整改落实,高质量开好2024年度民主生活会。对大家提出的意见和建议,将逐条梳理、认真研究,纳入民主生活会整

改清单和今年重点工作计划,确保“件件有回应、事事有着落”。

张文贤希望大家与晋江市委、市政府一道,同心同向同行,争优争先争效,续写好创新发展“晋江经验”这篇大文章。要当好促进发展的“智囊团”,围绕民营经济、新质生产力、改革开放、城乡融合发展、基层治理等中心工作,多出

谋划策、建言资政,为晋江发展贡献更多智慧和力量。要画好凝心聚力的“同心圆”,多宣传晋江,推介晋江,广纳群言,广集众智,全面汇聚奋进争先的发展共识、发展信心、发展合力。要做好推动落实的“监督者”,多监督、多批评、多指正,确保各项措施穿透落实到位,助力各项工作再上台阶。

建言助发展 聚力共争先 监督促落实

晋江市政府党组2024年度民主生活会征求意见座谈会召开

本报讯(记者李诗怡)昨日下午,晋江市政府党组书记、市长王明元主持召开市政府党组2024年度民主生活会征求意见座谈会。

会议通报了晋江市政府党组学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会整改措施落实情况。原任县处级离退休干部代表、市级以上“两代表一委员”代表、民主党派代表、基层党员群众干部代表围绕“深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,巩固深化党的纪律教育约束、保障激励作用,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供坚强纪律保证”进行交流发言,提出意见建议。

王明元指出,与会代表结合自身实际,围绕晋江经济社会发展提出具有针对性、建设性的意见建议,充分体现对晋江高质量发展的重视关心和积极参政议政的责任感,饱含对晋江社会事业发展的期许和期盼,更是对晋江市政府党组做好各项工作的激励和鞭策。晋江市政府党组将照单全收,第一时间明确办理部门、属地职责,抓紧办理、及时反馈落实情况。

王明元指出,晋江市政府党组将按照晋江市委的部署要求,深化拓展“1+6”专项行动,全力以赴拼经济、抓发展,推动各项工作争先创优。希望大家与市委、市政府一道,同频共振、同向发力,积极建言献策助力发展,凝聚力量携手争先,强化监督推动落实,以更加昂扬的斗志、务实的作风,为创新发展“晋江经验”作出更大贡献。

晋江市领导吴尊意参加会议。



白塔脚下攻炮城 安海古镇闹元宵

本报讯(记者林伊婷秦越)爆竹声声,热闹非凡。昨晚,晋江安海元宵节特色民俗活动——攻炮城在安平桥景区白塔广场热闹上演。

昨晚7时许,攻炮城正式开始。炮手们轮番上场。他们佩戴好头盔、手套,将鞭炮点燃,对准“炮城”抛掷。“噼啪”作响的鞭炮在空中划出一道道抛物线,犹如璀璨焰火,也将节日的喜庆氛围一次次推向高潮。每当鞭炮触发城垣上的“炮芯”,点燃“炮城”,围观的人群都会报以热烈的掌声和欢呼。

与此同时,第三届“殿顶游灯,步步高升”——乙巳年安海霁云殿元宵游灯活动也在安海古镇热闹上演。晚上7时许,游灯队伍从安平桥景区正式出发,途经白塔、馆口巷,直至霁云殿广场。尽管天气有些寒冷,但参与游灯踩街的群众热情不减,男女老少提灯游街,点亮光汇聚,照亮安海古街巷。

(更多报道见4版)

简明新闻

昨日,常熟市市长张伟带队来晋江调研。调研组先后前往晋江经验馆、安踏公司、三六一度公司走访。在随后召开的座谈会上,双方围绕鞋服产业品牌培育、转型升级,以及直播电商发展进行交流。晋江市领导王明元、陈进福参加活动。

本报记者李玲玲陈巧玲

瑞雪说天气

晴好天气回归 气温重返20℃

本报记者张茂霖

昨天上午,晋江的雨水渐渐停歇,天气开始好转,傍晚,太阳还短暂露了个脸。受冷空气影响,全市大部分镇街最高气温在16℃上下,沿海还出现7-8级大风。晋江市气象台于昨日9时39分发布了大风黄色预警信号。

瑞雪从晋江市气象局获悉,本次冷空气来去匆匆。从今天开始,气温明显回升,明后天最高气温将回到20℃左右。另外,阳光也将回归,风力随之减弱。这样的好天气,非常适宜周末外出游玩或洗洗晒晒。

今天晴,9℃-18℃,沿海东北风5-6级、阵风7-8级;明天多云,11℃-21℃,沿海东北风3-4级、阵风5-6级;后天多云转晴,14℃-20℃,沿海东北风4-5级、阵风6-7级。

晋江市领导到安海走访挂钩服务重点工业企业

本报讯(记者林伊婷)昨日下午,晋江市委副书记吴志朴到安海镇走访挂钩服务重点工业企业。

晋江市领导一行先后前往晋工机械公司、鸿安机械公司、华联印制铁罐公司、安能新材料公司、凯嘉机械公司、盛达机械公司、兴业皮革科技股份有限公司,与相关负责人座谈交流,并深入企业生产一线,详细了解企业复工复产、技术研发、产业配套、市场开拓等情况,听取企业需求和意见建议。

走访过程中,晋江市领导鼓励企业要进一步坚定信心、保持定力,持续加大研发投入,提升产品的附加值和竞争力,并鼓励企业进一步拓展全球市场,在服务和融入新发展格局中展现更大作为。同时,要求各有关部门加强与企业常态化沟通交流,在增资扩产、招商引资、纾困解难、对接资源和争取政策等方面主动靠前服务,助力企业更好更快发展。

烟火梧林庆丰年

本报记者杨静雯



旅新地标、网红打卡地,一再印证其已成为闽南文化的重要展示窗口。

仅今年春节期间(除夕至元宵),梧林传统村落园区总客流量超35万人次,同比增长46%,媒体总曝光量逾1亿次(数据持续统计中),园区商户消费营收同比2024年春节增长超50%。

利用更不能少。在传统村落的保护提升过程中,梧林特意预留了非遗展示的空间,常态化开展南音、高甲戏、剑狮表演,以及丰富多彩的民俗文化活动。

正月十二,枪楼前热闹非凡。作为2025年全国春节“村晚”的示范展示点及春季主场,梧林为全国观众呈现了来自全省各地及梧林村民自编自演的12个精彩节目,提线木偶、掌中木偶、高甲戏、南音等非遗瑰宝璀璨夺目。

今年回来过年,感觉家乡变化特别大。整场演出既精彩又丰富。”59岁的村民蔡自强在台下聚精会神地观赏着提线木偶表演。他自幼在梧林长大,

16岁时随父母前往香港定居,但每逢春节都会带着孩子回到梧林。今年,他们原计划在正月初六返回香港。得知正月十二全国“村晚”将在家乡举办,一家人便毫不犹豫地改签了机票。“能看到全国各地这么多人来梧林,作为土生土长的梧林人,我觉得特别骄傲!”

古韵今风活力显

这个春节,晋江出圈的不仅仅是梧林。

作为首个“非遗版”春节,晋江策划举办了六大主题百余项活动,打造沉浸式“闽南年俗”体验场景。永和木偶节的热烈、东石舞龙的壮观、安海攻炮城的震撼、五店市花灯展的璀璨……各类活动吸引了超过100万人次的市民、游客,共同感受民俗年、国潮年和文化的独特韵味。

“以前是父辈带我们来,现在是我们带后辈来。这里是我们的根,我们经常回来祭祖。”正月十五,东石嘉应庙数音灯活动现场,来自台湾嘉义县布袋镇的乡亲蔡崇億笑着说,1992年,他第一次跟随父辈来到晋江东石参加数音灯民俗活动,自此之后便频繁往返,与乡亲们深入交流,情谊日笃。12日,国台办举行例行新闻发布会答记者问时,对两岸同胞共度蛇年春节、元宵佳节的有关情况进行了介绍,闽台东石灯俗也被提及。

(下转2版)

“以前,大家都说‘来梧林没得吃’。那时的梧林,就像个旅游中转站。但现在完全不同了,我们村引进了越来越多的餐饮店,如牛排店、海鲜酒楼等,还有许多民宿。梧林已经成了游客们心驰神往的旅行目的地。”

拍上一组娘惹照片,品尝一顿地道的闽南菜或南洋菜,再到红砖古厝里住上一晚,已成为许多外地游客的必选行程。“大家的日子一起红红火火,在梧林,真是天赐可期。”蔡灿艺笑着说道。

凤栖梧林舞蹁跹

作为一处典型且完备的闽南传

统村落,梧林现存各式风貌建筑89幢,包括明朝的百福墙、清朝的官式红砖大厝,以及近现代哥特式和罗马式洋楼、番仔楼等。这些古老的檐角、红墙、门楣,不仅见证了晋江海外华侨的赤子之心与家国情怀,更成为梧林文化传承的重要基石。

如今,省级文保建筑群(朝东楼、德辘楼、顺意楼)已被活化利用为侨史馆、侨批馆,而旅菲华侨合建的胸怀祖国楼,更是成为南音沉浸式演出的场所,使得华侨历史与文化在梧林更加鲜活、可感。

乡愁载体守住了,无形文化的活化